



本报刊登的东坡城市湿地公园开园报道。

17

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”每每在眉山东坡城市湿地公园散步，目之所及，美如画卷，让人不禁变得诗意起来。建市晚、发展相对滞后，是用绿水青山去换金山银山，还是让绿水青山源源不断地带来金山银山，眉山的回答坚定有力——环境是我们生存发展的根本，绿水青山本身就是金山银山。湿地公园的建成开园，彰显了市委、市政府坚持守护绿水青山，推进绿色发展，建设生态眉山和美丽眉山的决心。

## 新闻回顾

大项目大手笔点亮眉山  
湿地公园带给市民新享受

2014年12月31日，本报报道了备受关注的东坡城市湿地公园建成开园的盛况。

开园当日，市民喜立成站在眉山城区湖滨路上观赏着对面的湿地公园，脸上挂满了笑容。“公园太漂亮了，咱们眉山人大有面子了。”袁立成乐呵呵地说，湿地公园这么快就从描绘的蓝图变为现实，真是让人惊喜。作为一座文化城市，公园文化也是眉山文化呈现的特色之一。湿地公园的建成不仅让老百姓多了一个游憩休闲的场所，还进一步优化了眉山的人居环境，提升了城市形象。

“我们眉山真幸福，一年就新增了两个公园。”市民张俊芳说，湿地公园让人期待。不管是投入力度还是规划建设，湿地公园都很好地诠释了“民生”二字。张俊芳从相关介绍中得知，湿地公园规划建设了生态类、文化类、休闲类三大类型共32个游憩景点，考虑了不同年龄段各类人群的需求，保证了公园资源的合理利用，深受群众欢迎。

东坡城市湿地公园位于我市核心区东坡岛上，是集湿地保育、科普教育、游憩休闲功能于一体的城市湿地公园。公园以水为脉，在空间形态上充分表现“月光如水，洒在湿地公园上”，路如带、绿成滩、水映岛，神形并茂地演绎“东坡水月”文化主题。



本报刊登的全国第九届残运会的报道。

18

残运会是残疾人朋友展示自我的盛会，也是残疾人运动员放飞梦想的舞台。2015年9月，眉山作为分会场，承办了全国第九届残运会暨第六届特奥会的盲人门球和飞镖两个赛事。持续10余天的比赛过程中，我们从眉山竭诚为赛事提供的优质、高效和贴心的个性化服务中，看到了全市上下的广泛参与，看到了方方面面对于残疾人事业的关心和支持。

## 新闻回顾

全国第九届残运会暨  
第六届特奥会火炬在眉传递

2015年9月8日至20日，我市承办全国第九届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会飞镖和盲人门球比赛项目。

按照安排，眉山赛区组织开展了火炬传递活动，承办飞镖和盲人门球两项比赛及颁奖仪式。来自全国24个省49支运动队230名运动员、教练员来眉参赛，来自全国15个省53名国派裁判员、技术代表执裁，人民日报、中央电视台等150家媒体进行宣传报道上万余次。

在12天的比赛日程里，进行了230场比赛，决出飞镖男女站姿、坐姿各一枚金牌，盲人门球男女队各一枚金牌。我市3000多名工作人员在一线服务赛事，356名志愿者一对一服务参赛运动员，2万余名观众现场观赛助威。整个赛事做到了设施环境一流，赛事组织规范，赛会服务热情，社会氛围浓厚，观众参与度高，受到领导高度评价，获得参赛运动员认可及社会各界一致好评。同时，在此次运动会中，眉山籍运动员获得8金7银1铜，为建市以来参赛最好成绩。其中田径运动员陈忆梅在女子T42级100米中获得四川首金，同时获跳远金牌，打破一项全国纪录；游泳运动员黄文攀获男子S3级50米、100米、200米自由泳金牌，SB2级50米蛙泳金牌，打破三项世界纪录。田径运动员沈鹏飞获男子P46级五项全能金牌；游泳运动员徐明林获S9级400米自由泳金牌。

## 绿水青山 宜居眉山

## ——从东坡城市湿地公园看生态眉山建设

本报记者 张玉 文/图

## 新闻延伸

## 绿水青山大美眉山 绿色发展永不止步

2017年12月10日，冬日暖阳下，市民们纷纷走到户外，在美丽的东坡城市湿地公园中沐浴阳光，呼吸新鲜空气。公园里的银杏黄了，微风拂过，满地金黄……这样的景致以前难以想象，而今，东坡湖乃至东坡岛，已经真正成为眉山人的骄傲。

美景背后，是眉山始终坚持“自然、生态、人文”理念打造的“绿水青山”。

早在2009年7月，市委、市政府就出台了《眉山市委市政府关于建设生态市的决定》，明确了生态市建设的工作思路和总体要求。按照计划，眉山将用八年的时间分三步走，让生态市建设达到全国先进水平。即2009—2010年，生态市建设全面启动；2011—2015年，生态市建设走上健康发展的轨道；2016—2017年，生态市建设达到全国先进水平。

2012年，我市出台《眉山市人民政府关于推进全域生态化的实施意见》，提出立足眉山的独特资源禀赋，着力打造“绿海明珠、千湖之城、天府花园、文化名城”……高起点、高标准，绘就了一幅绿水青山的大美蓝图。

自2013年起，眉山启动了“绿海明珠”建设。全市以“绿带”“绿肺”“拥翠”“绿色家园”四大工程为载体，深入开展了全民绿化、城市增绿、通道添彩、集镇拥翠、乡村美化、园区绿化等六大行动，搭建了“绿色基地”“绿色阳台”“绿色医院”“绿色校园”“绿色庭院”“绿色小区”“绿色企业”等全民绿化平台。

近年来，随着“百园之市”项目建设启动，苏轼公园、苏辙公园、苏洵公园、东坡城市湿地公园、西来堰桥下及水碾河公共绿地景观工程、万景生态广场、万胜广场、土地乡文化活动广场、千亩湿地公园提升工程、麒麟广场已全面完成建设并投入使用……“百园之市”是建设生活品质之城的重要举措，眉山公园建设尊崇自然、生态人文、功能完备、业态鲜明、发展持续的基本原则，注重简约简洁和错位建设，既达到节约的目的，又形成一园一景、一园一业、一园一主题、一园一特色的良好效果。

随着“绿海明珠、千湖之城、百园之市”建设的深入推进，大美眉山的锦绣画卷正逐渐在我们面前铺陈开来。

## 当事者说

## 城市生态“绿肺” 共建共享共爱护

伴随着潺潺流水的栈道是散步爱好者的最爱，趁着好天气，市民熊欣午休过后便如往常一样，来到公园散步。

“水体公园设施完善，修得比较好，适合我们休闲娱乐。每次散步以后都感觉心情十分舒畅。”闲适地走在公园的小道上，熊欣悠然自得地说，东坡城市湿地公园从描绘的蓝图变为现实，她一直关注着，开放后更是公园里的常客。她认为一座文化城市，公园文化也是眉山文化呈现的特色之一。东坡城市湿地公园的建成不仅让老百姓多了一个游憩休闲的场所，还进一步优化了眉山的人居环境，提升了城市形象。

市园林局相关负责人表示，东坡城市湿地公园集生态、文化、旅游、居住于一体，自开园以来，每月接待游客35万余人，日人流量最高约4万人。可以说，东坡城市湿地公园是百姓休闲的乐园，让人们实现了诗意栖居的生活理想；作为城市的生态“绿肺”，它已成为城市的会客厅和生态调节器；它也是眉山最耀眼的一张文化生态名片。

市园林局相关负责人介绍，为了让广大市民和游客能在东坡城市湿地公园舒心畅游，每天有100多名工作人员各司其职，负责秩序、环卫、绿化养护、水上养护等工作。他表示，今后还将实行常态化、精细化的管理，让东坡城市湿地公园保持美丽和整洁，同时他希望广大市民能自觉行动，参与到爱护东坡城市湿地公园的队伍中来。



市民在东坡城市湿地公园游玩。

## 扶弱助残 共享阳光

## ——从全国第九届残运会看眉山残疾人事业发展

本报记者 黄海波 文/图

## 新闻延伸

以残运会为契机  
推动残疾人事业发展

九残会期间，我市落实30个市级部门负责一对一接待工作，做好各代表团运动队和裁判的接送、参观、入住等相关服务工作，实现无缝对接。356名由大学生和热心市民组成的志愿者队伍，提前进行了沟通技能、服务技巧等14门志愿者通用知识培训和为期7天的特殊技能培训，全面提升了助残技能和服务水平。志愿者们从事竞赛、随队、场馆、驻地、随车、礼仪和城市宣传12大类服务项目，累计服务时间5万余小时。

同时，做好个性化服务。在驻地 and 比赛场地实施了无障碍改造，针对低视力及盲人运动员，在驻地、比赛场地增添了盲道、电梯语音提示，房间门牌号和比赛功能用房全部增加盲文提示牌，服务指南重要部分翻译成盲文，方便阅读。针对肢体残疾运动员，房间增加了扶手、坐便椅、沐浴凳。针对轮椅运动员，新增坡道、轮椅维修站和低位就餐台等。针对北方运动员饮食习惯，增加了面食和清淡食品，每日更换菜品花样。

群众的广泛参与就是对残疾人的支持与关爱。残运会之前，我市先后制作图片展、动漫片和相关宣传资料在电视、网络和公共场所展出，实现10万群众知晓助残知识和礼仪；残运会期间，2万余群众直接观看赛事，感受残疾人运动员自强不息的精神，广泛营造了助残爱残的社会氛围。

在比赛之外，围绕运动员的吃、住、行、娱乐等定制个性化服务，通过各种小细节，让运动员感受到尊重和关爱。比如

给运动员赠送《眉山旅游画册》《眉山旅游故事》和眉山特产泡菜，开放音乐喷泉，让运动员更加了解眉山；举办联欢活动，发放印有九残会标识的残疾人剪纸作品等。

九残会的成功举办，有力推动了眉山残疾人事业的发展，广大市民对残疾人的关爱方式也日益多元化，全市残疾人体育工作推进特色突出。

重视残疾人群众体育健身活动，改进和完善残疾人体育健身条件。针对残疾人行动不便的实际和不同残疾类型、不同残疾程度对体育运动项目的不同需求，我市相关部门根据“一人一策”残疾人居家健身或康复的体育运动方案，合理安排体育专业资金；指导区县、乡镇、村组残疾人工作者，购买运动器材进行配送、辅导，利用现有康复机构、特殊教育学校、村组、残疾人体育健身基地以及各类体育社团、协会，引导和帮助残疾人就近就便开展运动，经常参加体育锻炼的残疾人不断增加。

重视残疾人体育设施建设，加强残疾人体育组织管理机构。加大残疾人群众文化体育活动所需基础设施的建设和器材配套，每个区县至少建立1个残疾人示范体育场所。根据省下达的残疾人群众体育专项经费，积极争取各级体育彩票公益金和专项财政资金支持，专项用于残疾人群众性体育运动和基层残疾人工作者开展运动辅导工作补贴，做到残疾人体育运动有阵地、有运动器材、有队伍、有示范点。

## 当事者说

## 注重引导 让助残爱残深入人心

“我市承办的第九届残运会暨第六届特奥会眉山赛区比赛之所以能圆满完成，在于赛事组织高效通畅，赛事服务专业贴心，赛事保障安全顺利。”市残联相关负责人表示，坚持个性化优质服务理念，是成功办会的主要核心。

“九残会的影响十分深远，对眉山残疾人事业起到了一定的推动作用。”市残联相关负责人介绍，眉山承办了第九届残运会后，很多公共场合更加关注扶手、盲人标识牌等无障碍设施的安装和维护。此外也引发了一系列思考，例如社会大众对残疾人的关爱方式和内容更加丰富。群众广泛参与就是对残疾人更进一步的关爱，人们在感受自强不息精神的同时，也营造了助残爱残的社会氛围。



残疾人自食其力自强不息。